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Exponentes y radicales.

1.1 Leyes de los exponentes
1.2 Taller sobre exponentes

1.2.1 Simplificar y expresar con exponentes positivos.
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1.3 Leyes de los radicales
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1.3 Leyes de los radicales
1.4 Taller sobre radicales

Simplificar los siguientes radicales.
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Reescribir la expresion, empleando exponentes racionales.
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CAPITULO 1. EXPONENTES Y RADICALES.

4
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1.4.1 Reescribir la expresion, empleando un radical.
3 3 1 2
1. 4x2 4 (4+2)2 6. (8-)3 3)\3
3 8. | x’y4

2. (4x)2 1
1\5
3 L 7. (xy4)

3. 4+x2 5. 8-y3



Expresiones algebraicas.

2.1 Operaciones entre expresiones algebraicas

Escribir de forma simbdlica, los siguientes enunciados.

1. Expresion algebraica no polinomio.

2. Un término con exponente racional negativo.

3. Binomio de grado 3 y una variable.

4. Trinomio de grado 5, con 3 variables y coeficiente negativo.
5. Polinomio de 5 términos, 2 variables y grado 3.

6. No polinomio de dos términos con coeficientes irracionales.

Escribir una expresion algebraica que represente cada situacion.

1. Eltriple de un nimero aumentado en 4.
2. El cociente negativo de los ntimeros xy y.
3. Ladiferencia de dos ntimeros dividido entre -3.
4. El producto de dos ntimeros y su consecutivo.
5. Laraiz ctbica del doble del cuadrado de x.
6. Lasemisumade my n.
7. Un namero disminuido en el triple de la suma entre z y w.
8. El 4rea de un cuadrado de lado 1.
9. El perimetro de un tridngulo equilatero de lado a.
10. Elvolumen de una caja de altura x, ancho el cuadrado de

11. la alturay largo el producto de alto y ancho.



CAPITULO 2. EXPRESIONES ALGEBRAICAS.

Evaluar cada expresion, en los valores indicados.

Expresién Algebraica | m n | valor numérico.
2m*—5+n 0
m I 1
3 2 ) 2 »
m+n
- S | 3
—(—-m—n) 8 -6
54
=L -9 | 15
—ymn -25 | 5
5m—(—n) 0 6
z
% + 7 8 -4
m* —n’ 12 | -3

Reducir los términos semejantes en cada una de las expresiones algebraicas.

1.

- W

—-a+b-c+8+2a+2b-5-2c-3a-3
m?+71mn—14m? —65mn+ m3 —8m

(a+b)?=5(a+b’+4(a+b)—8(a+h)

%m2—3mn+ 10m? — %mn+2mn—2m2

2Ei_sam—l_5_70bm—2_'_%am—l_2_15bm—2_0'2am—1_'_%bm—Z
2ax+1_5ax+2_3ax+1_9ax+2 +3
x4y—x3y2+x2y—8x4y—x2y—10+x3y2—7x3y2—9+21x4y

5a°+t1 —3p*+2 _8c¥+3 _ 50 + 4h*+2 — 65 — b2 4+ 90 + **3 + 7cFH3

Calcular las siguientes sumas.

1.

2.

w

~

(2mn+5m?n® - 8)+ (-5m?*n*-2mn-6)

xy? —2x3 +5x%y) + (3xy? — X2y + x3)

[€=]]\¥]

a*+1 3a*+a)+(-5a"+3a)

(
-
|
3
|

X =52+ dxy)+ gy — 507+ 507) + (Rxy — 367+ 307)
%ag 2 ax —%x3)+(—%a2x—%ax2—%x3) (——a +1 azx—iaxz)
%(l m—1 3bm 2+ am 1)+(_%bm—2_%a bm 2)+( 2lsam—l_‘_bm—Z)

Realizar las siguientes operaciones.

1.
2.
3.

Noo

(9x%y* +5x2y —9) — (-15x%y + 9 — 12x?y?)

(V3x—v5y+4)—(-vV3x+V5y+4)

(2ax? + 33+ 2ax® + x*) - (-10ax® + Zax® - 3 x*)

(273Y + 227 - 13V) - (=(5)273Y + 2% + 13Y)

(3bx? +2 - bx - ax3) - (3abx* +3bx* —6x+7—2ax>)
5,2, 1.2

——restar x xy +6

Restar 14xy? —24x%y +15x3 — 10 de 14xy? —21x%>y +5x° - 18

Restar —5a°b? + 8a®b® — 7ab® + 3b* de la suma de 3ab® + 5b* — 9a°b® y 5a?b> + 6b* — 2a3b? + 7ab®



2.1 Operaciones entre expresiones algebraicas 7

Calcular.
Si A=5a3+6a’b—8ab-9b% B =5a®-20a’b—-3ab—-18y C =3a’ - 7ab® - 5b°
1. 2A+B)-(2B+C)

2. A-2B+3C

Encontrar el producto indicado.

a) (—%xzy)(l %) (- g 4y3)[—i) 4. (a*-3a’b+a*b—ab® + b*) (a® - 2ab + b?)

1. (-9xy—6x*y+3)(-15xy?) 5. (x™ 425142 — x"13) (%2 + x)

2. @ (—2a**1 +3a%* + 50°3) 6. (x¥ 2y H1 4 3x@y ] gyl ¥ (m2x2a-l yro2 _12atd )
3. (~x-3y)(-8-5y)(-2x-5y) 7. (x19-5x0y% +3x2y8 —6y10) (x® —4x*y? + O —5x%y*)

Efectuar las siguientes operaciones, empleando los productos notables.

1. (2x3+3)2)° 15. (x*+y%) (x* -y

2. (a*x+by?)? 16. (2x-3y)% - (3y-2x)°

3. (10x-9x)%)* 17. (2x+9y)°

4 (a* = b1 18. (4n+3)3

5. (2x+3y+x)° 19. (a®-2b)°

6. (x**! 3xa_2)2 20. (m+n)®—(m-n)®+(m3+nd)

7. (a—4b)(a+4b) 21

8. (x2+a?)(x%-a?

(2 + ) (- ) .
9. (e*+e ) (e¥—e)
10. 2a+1)(1-2a)

11. ( X+l _opx- 1) (sz—1+ax+l) 24.

—_

(
(

23, (x’"+1+3)3
(
12. (x+y+2)(x+y—2) 25.
(

13. (m*-2m-11)(m?+2m+11) 26.

14. (¢+3)(t+2)(t-2)(t-3) 27. (5-2x)(25+10x +4x?)

Emplear los productos notables para resolver.

1. (a—4)(a-9) 5. (x+15y) (x+4y)
2. (x—a)(x+2a) 6. (2y—x)(2y+5x)
3. (B3 -y)(x*+3y) 7. (3ab+5)(3ab-8)

4. (72 -2)(49% +3) 8. (x-y)*



9. (a®+6)(a*-13)

10.

(

2
x+x% + 13 + x)

11. (a+b-x+y)(a+b+x-y)

12. (2a*+5)(4+2a*)

CAPITULO 2. EXPRESIONES ALGEBRAICAS.

13. (w?-x3)°

14. (&3 + 13"

(-3

Calcular el cociente y residuo que se obtiene de las siguientes divisiones.

1.

(
(
(
(
(
(
(
(

a*-a®-8a’>+12a-9)+ (a® +2a-3)
2x3-3x% —6x—1)+ (2x* -5x-1)
Lmd-2m?n-nd+3mn?)+ (tm-3n)
12a* +33ab* - 354°b - 10b*) + (4a - 5b)
¥ +3axt-7a*x3 +7a3x* - 4atx + @)

4y —2y°+ 8-y — 4y +2) + (y* +2-2)7)
2= y®) = (x-)

14x* +45x3y + 78x%y? +45xy° + 14y*) + (2x% + 5xy + 7y?)

9.

10.

11.

12.

13.

14.

x2n+3 2n+2 + x2n+1 _2x2n) - (xn + xn+1)
2x3 —5x% +4x—1)+ (x+1)

x®+5x2+8x+6)+ (x—3)

6x° —7x* +8x—9x%) + (3x+4)

(
(
(
(2x* +17x+21) + (2x +3)
(
(5m*+21m® - x+17) + (x +4)
(

3m’ —11m° + m* +18m> —8m—3m? +4)+(m

4 —3m? +4)



3.1

Fracciones algebraicas.

Fracciones algebraicas

Determinar con qué expresion se puede reemplazar X, de forma que se obtenga un par de fracciones equivalentes. La
respuesta NO es Unica.

z—4 X

" z+3 Z2+5z+6

5x X

2. =
2x+y  Ax?+4xy+y?

Simplificar las siguientes fracciones algebraicas.

10.

3x%2+3x-6

" 6x2-12x+6

4x%2 -4

" 12x2+12x-24

x3-8

" 2x2-8x+8

30pg +45pr

" 60p2g? +90p2q

20a® - 2008

" 5a%+5ab+5b?

a*-14a%-51

a*-2a2-15

27r + 1t

© 18r—6r2+2r8

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

ax+bx—ay—Dby

T rx+px—-ry—-py

6xy+2y—3x—1

" p+q-2yp-2yq

ax*+4x%+1

6bx%+3b

19.

20.

18.

x-2y 5x°—9xy—2y°
3x+y X

3a+m X

4a-2m 1642 +72am - 40m?2

253 —xy-2x2y+y?

3xy—y3—3x2+ x)>?
X—Xy+z—2zy
1-3y+3y2-y8
pP-1
3p2x—3x
3x2 —3a?
3x2 —6ax+3a?

14x* +21x% - 1442
24x* +36x3 —24x2

4x3 —8x%-15x+9
6x2+5x—6

n-3n-4
n2-n-12
s2+65+9
9-s2
ad+2a®-121a-242
ad+2a®-4a-8

k*+3k3-7k*-27k—-18
k*-10k%2+9
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Determinar con qué valore(s) de x, las fracciones son indeterminadas.

) 3x%+x 18x2-27x—11
" 4x—x8 15x2 —26x+8

5 x%-2x-15 35+ 16x — 3x2
" x2-3x-40 " 4x2-25x+36

Encontrar los polinomios que hacen verdadera la igualdad, teniendo en cuenta que cada fraccion esta en su forma mas simple.

CAPITULO 3. FRACCIONES ALGEBRAICAS.

3x-2 X x+1

x+1 X x+4

x-12 6x*-17x+5__ 3x-1
X X ©28x2+11x+1

Encontrar el error en cada una de las simplificaciones que se listan.

3.

T ex+D (-1 x-1

4x*-5 2x-5
2x+9 9

2x+1 0
=0

16—x?
4-x

*o=— 3.

4—-x 6.

6a’*-10a

X _2a*+16a

X
X

T Ba-2)(9a? +74a+)  3a+2

5d*+37d-72 3d-1

4, -+
7d2 +19d + 10

Operar y simplificar cada una de las siguientes fracciones algebraicas.

10.

X 3x+1
. _ 11.
y—-3z y-3z
x+1 2x+3 12.
x2+5x+6 x2+3x+2
1 a’+9 a 13.
4a-12 a3-27 a’+3a+9
x=2y 3x+y xX+y 14.
2x2+7xy—4y% 6x2—xy—-y? 3x2+13xy+4y?
2x-3 3 2x-1 15.
+ +
6x24+7x+2 2x+1 6x+4
a? + b? a+b 1 16.
a’s—b3 2a’+2ab+2b%2 2a-2b
1 a’-5 a’+5 17.
- +
a?+5 a*+10a+25 a*-25
1 3 1 N 1 18.
z+1 zZ243z+z Z3+6z2+11z+6
2a . 3a . 2a 19
a+3 a-3 9-a? ’
1 2
i al 20.

¥ —-5x+6 2-x B-x(1-x)

X " 5d-8
x+3-(x*+4)  x*+4
(x+3)(x+1)  x+1
(r=3)(y+7) _ y+7
(B3-y)(2y-9) 2y-9
b-27" _
p2-4
2x-3 N 2 X
2x2+x—-6 4x2-9 2x3-9x2-11x+30
9r2+3r—-2 8r2-10r-3

*

12r2+5r—-2  9r2—6r+1
4c®-8c-5 20+8¢

*
12¢2 +46¢c+40 5-2c

B +3x2-4x-12 x3-3x>+3x-9

2x2-18
2

3x3-12x

n?—(m-p)® 10n-10m+10p
*
15n—-15m+15p

m—(n-p)’

(k? + 5k +6) (k* —2k - 3)

(@ -1)(-9)

36x2y% (x—2y)* (x +2y)

12x2y3 (x?

-4y?)

2

(m?+3m+2)(m?+7m+12)
1

m? +9m+20) (m? +5m+6)

X a*+a
— %
a+l x-—x?

(m+ n)2 — x2

X
* —
a

(m-— n)2 — x?

(m+x)%—-n?

m2+mn—mx



3.1 Fracciones algebraicas

21.
0y 16x% —24xy +9y?
23.
24.
25.
26.
27.

28.

[e)

29.

30.

3

—

32.

33.

w

34.

y2—4 . y=-2
6y2—y—5 y2+y—20

o 64x®-27)°
T 32x2+24xy+18y?2

16x—12y

xX2-x-12 x*-x-56

x2—-5x-24
* +
—49 x2+x-20

xX+5

9x%2 +12x+4 8x2—10x—3] 3x2 +2x
* +
8x2+14x+3 6x2+13x+6 9—4x2

3y+2 2y -y ] 6y>+y-2
* +

52—y 2y?—y-1] 10y*+3y-1

2x%+3x 2xy2—4xy
*

y2-2y  8x%2-18

. 3x
" 6xy-9y

(4x2+x—14 . x2—4)(x—2 . 2x% +4x )
6xy—14y ~ 4x2 J\4x-7 3x2-x-14

a’-5a (a2+6a—55 ab+3a )

+ *
b+ b? b2 -1 ab? +11b?
(a® - ax)’ 1 ( a®-a’x a’ - x* )
* =+ *
a® + x? ad+a’x \a?+2ax+x*> ad+ax?
(sz—x—l 4x*+x-14 x-1
* +
2x2+5x+42 16x2—49 16x2 +56x + 49

S5 5
T x3-1 x+1?2) \x

(a —bz)( 1 . 1)( apd ) a?
ad+03\a2 ab’ b2 (a-b?] a-b
(M)( )l
3+ r-n?) \r2

_x2+xy (x5—x3y ) (f_X)
x2 - 2xy+y x-y x3+y3 y x

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

1
(a+2x—
2 a+4x
6 x+3 x+3
+ +
x+3 " 4 x—4
12 x—-3 x-3
+ +
x+3 7 x—4

+ + -
1-x 14+x2 1-x2 1+x
1+xz+ 4x? 1-x%
I-x2 1+x* 1+x?

) 1
T
1-—
X
1
. X
)
x+1
1
a+1
a+2-—
1
a__
a
2
) 2
+1 5
L)
1+—
X

4x? )( a?+5x%
a-x+ ———

11
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Inecuaciones en una variable

Inecuaciones.

Escriba 5 numeros que estén entre cada par de numeros.

1. Entre 10y 20

2. Entre -2y -1

Escriba la notacion de intervalo correspondiente para cada uno de los conjuntos representados graficamente.

3. Entre -5y2

4. EntreOy1

5. Entre 1y 3

6. Entre 1y -4

® °
L -10 -9 -8 -7 —6 -5 -4 -3 -2 -1 0 2 3 4 5 6 7 8 9 10
°
s —-10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 2 3 4 5 6 7 8 9 10
o

5 -10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 2 3 4 5 6 7 8 9 10

O >

4 -10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 2 3 4 5 6 7 8 9 10
@ °

5 -0 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 2 3 4 5 6 7 8 9 10

<
6. -10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Escribir la notacion correspondiente y representar graficamente cada uno de los siguientes intervalos.



4.1 Inecuaciones en una variable 13

1. {xeR/5<x<8} 6. (xeR/3<x

2. {xeR/I-1<x<} 7. {x€ R/ —co < x < oo}
3. {xeR/-2,5<x<3,5} 8. xeR/7=zx

4. {xeR/-3<x< 1 9. {x€R}

5 {xeR/x<3} 10. {xe R/ >x}

Escribir en forma simbolica los siguientes intervalos.

1. (8,00) 4. (-00,5) 7. 2,00)
2. (-11,4] 5. [15,25)
3. [0,12] 6. (=3, 75) 8. [0,2,8)

Representar sobre la recta real, cada uno de los intervalos que se listan.

1 (-2,41n(4,7) 5. {x/-2<x<1}6{x/0<x<V3}

2. [12,20] U (15,25)
6. (-2,0n[-2,3]
3. (-4,1)u[-1,5)

4. {x/-2<x<3ly{x/-F<x<2} 7. [-2,00u[-1,2)
Sin resolver la inecuacion, encontrar en cada caso un valor de a que verifique la desigualdad.

1. 1-a<0 3. 2a>5a 5. -8<a®<0

2. 3a<8 4. 1<a*<9 6. —4a>16

Expresar de manera escrita, lo que significa cada una de las siguientes inecuaciones.

1. 2x-1>0 2. x¢2>5 3. B¥<-1 4. 2x+3x=100

Efectuar las operaciones que se plantean entre los intervalos dados.

1
SiA=10,1], B=(-00,0),C=1[1,00), D= (5, 12] , y el conjunto universal referencial es f (los nimeros reales).

1. AUB 5. BnD 9. BnC

2. AuC 6. CnD 10. (AnD)UB
3. AUBUC 7. (AnB)U(CND)uU(AnD) 11. (AuC)nD
4. AnD 8. AnC 12. (CuD)nB

Resolver las siguientes inacuaciones, expresar la solucion en forma grafica y de intervalo.

1. x-2<5 3. x+7=8

2. 2x—3<5 4, 3—-x<7
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

3x+2
8

7x—4<4x+10

<1

4(5—x)+8(x—2)>%(3x—5)

5x—-2 2-7x
<
5 -3

. (x=3)2 < (x—2)?

5x—-6(x—-5)=5(x—-4)+2(x+5)

x-7(x+2)<(x—4)(x-5)

X x 2x
——=>—+1
5 2 3

4x* - 2x-7)+8<x(3+4x)+9x—-5

3x 1 2

—— —=>-5x+—
2 4 3
4

5-—-<13
X

(x—3)(x+3) = (x+5)?
(2x—3)(4x+5 < (Bx+1)(x-7)
2<3x+2<8
3x-4<8x+6<14

2<x-2<7
2x-3

1
0s4--x<2
3

1
—-2<3+-x<5
4

3x+8<5-3x<12-5x
x+1D(x-1) >0

x+3
4-x)bx-9<0

5
=0
2x+1

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.
41.
42.
43.
44.
45.
46.
47.
48.
49.
50.
51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

— <0
5-x

%2 -16>0
2
(x—3)?
15
“ia

>0

2x%+5
=0
9+ x2
12x—-8
=0
3x+1
2 5

_;_

3—-x 7—x

X+x-2>0
3x%+2x>-5
2x2+7x+6<0
6x < 15x2
9x2-10x<0
—4x <3x?%

X2 -3x+4<14

2=x+1

x+D(x-2)(x—4)=0
B-x2-9x+9<0

B -6x2+3x+10>0
X
—>5
x—4
+ —
Cx+1)(vx 2)20
x2(x-1)2
20,2
x% (x S)S
x2 -4
x+3 x-1
x+1 x-3
X2 +5<0
1
x2-=<0
3
X% +6x—-9
x—1

>0

CAPITULO 4. INECUACIONES.
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x+1 x+3
58, —— <0 Ll <
-8+6x—x2 %0 x+1
2—-x x+4
2—-3x
59. x_3>5_x 81. ' =2
60. |x|<4 3
82. <2
61. |2x| <3 |5—-2x|
62. |x—1]<2 83. 2<|2x—-1|<3
x—-1
63. 2x+1|<2 84. |—— <2
x+1
64. |2x|<-3 3 5
85. |-——-x|=4
65. |x+3]<0,01 2 2

86. 3x—1)(10x+4) = (6x—5)(5x-7)

66. |3x—5| <4
X2 (3-x)

67. 2|-11-7x|-2<10 87. =— <

xX+2
68. [x[=7 88. x3> x?
69. 1x=31-03>0,1 89. —2|x—3|+1 -5
70. 13x-7|=5 x3-3x2+x-3

90. ————=0
x“-9

71. |6x—-5]<-2

91. x*+5x%2<16
72. 13x-9|>0

2, ~1)<4
73. [7x+2]> -2 92. xBx-1

1 93. x3+2x%>-4x-8=0
74. —§|6—5x|+221

94, 2x3-3x%2-2x+3<0

75. |13x—4|<0
(x+3)%22-x
95 —— = " <0

76. 2|-11-7x|-2=10 (x+4) (x2—4)
77. |7-3x| = |5x| X2 —x
78. |13—4x| < |6x+1| X% +2x
79. |2 —3|<3x-2 97 * (x+2)

—_— s — - =

’ )2 ‘ * xX+2) (x+1)

Determinar una inecuacion pormedio de la cual, se dé solucion a la situacion planteada.

1. Se requiere construir una ventana de 2m de largo. Si se desea que la ventana tenga una superficie no mayor a 1,50m?,
;cudl puede ser la medida de la altura?

2. Se quiere hacer una caja en forma de paralelepipido recto cuya altura sea de 10cm, y su ancho de 30cm. Si se desea
que tenga un volumen mayor que 9000cm®y no mayor a 15000cm?, ;cudl puede ser el largo de la caja?.

3. Se requiere hacer un cilindro cuya altura sea 0,80m. Si se desea que no tenga un volumen menor sw 2m>ni mayor a
2,50m3;cudl puede ser el radio de su base?.

4. Siun objeto selanza verticalmente hacia arriba, desde el nivel del piso, con una velocidad inicial de 320pies/s, entonces
su distancia s, al piso, a los ¢ segundos es s = 1612 + 320¢, ;para que valores de ¢ estara el objeto a mas de 1536 pies
sobre el piso?.



5.1

Ecuaciones.

Ecuaciones.

Determinar la soucion de las siguientes ecuaciones lineales.

1.

—2(x—4)+5x=4(3—-x)+6x

2.5(x-1)+16(2x+3)=3(2x—-7)—-4x+8

3. 3x[-5x—(x-4]=10x—-2(-5x-9)

Determinar la soucién de las siguientes ecuaciones, de tipo lineal.

1.

2.

(x+3°-Bx-12=x3+4

(x=13=(x+1)°3-6x2

. 2x=5°2+Bx-32=13x%2-5x+7

Bx-2)Bx—4)=(4x+3)(6x+1)

. (Bx—22=(x-59x+4)

3x 6
+

3 5 2
2x—4 x+3 x-2

3x+1 _ 2x+5
6x—2 4x-13

10.

11.

12.

13.

14.

15.

4. %(5x—2)=7[x—(5x—2)]

X 1
5. 3x+—=--5=—-+5x
5 5

-5 4 5
3x—-9 x-3 6
5 3
2— ==
3x—-6 5
7 4 5
y2-4 y+2 y-2
3, 4 _ 14x+3
2x+5 2x-5 4x2-25
-3 7 —5x+4
—+ =
x+4 x-4 x2-16
x—1 x+1_x—1
2 3 4
3 2 5
+ _
x-3 x-2 x*2-5x+6
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Plantear una ecuacidn lineal, por medio de la cual se resuelva la situacion planteada.

1.

2.

3.

10.

11.

12.

Si un niimero se multiplica por 8 el resultado es el nimero aumentado en 21. hallar el nimero.
la edad de maria es el triple de la de rosa mds quince afios y ambas edades suman 59 afios. Hallar ambas edades.

Se ha comprado un traje, un bastén y un sombrero por $259. El traje costé 8veces lo que el sombrero y el bastén $30
menos que el traje, hallar los precios respectivos.

Una torre inaldmbrica tiene 100 metros de altura.Un ingeniero determina electronicamente que la distancia desde la
punta de la torre hasta una casa cercana es 1 metro mayor que la distancia horizontal desde la torre hasta la casa.
Determina la distancia desde la base de la torre hasta la casa y la distancia desde la punta de la torre hasta la casa.

. El perimetro de un circulo mide 400 cm. ;cudl es su radio?.

El largo de un rectdngulo es dos veces el ancho. Si el perimetro del rectdngulo es de 30 cm, ;cudl es el largo y cudl es el
ancho?

Un vendedor de galletas gasta $24 délares en ingredientes y cobra $2 délares por cada galleta. Si al final del dia su
ganancia neta es de $88 ddlares. ;cudntas galletas vendi6?.

Un empleado deberd pagar en impuestos $3000 délares, mds el 20% de sus ingresos. Si pag6 $6500 en impuestos, ;
cuédntos eran sus ingresos?.

Una ejecutiva de una compaifiia de ingenieria tiene un salario mensual mds un bono para la navidad de $8500 délares.
Si gana un total de $97,300 ddlares al afio. ;cudl es su salario mensual?.

La gerencia de la compaiiia lotero quiere saber cudntas unidades de su producto necesita vender para obtener una
utilidad de $150,000. Se cuenta con los siguientes datos: Precio unitario de venta, $50; costo variable por unidad, $25;
costo fijo total, $500,000. Apartir de esta informacién, determina las unidades que deben venderse.

La edad de un padre es el triple de la edad de su hijo. la edad que tenia el padre hace 5 afios era el doble de la edad que
tendra su hijo dentro de 10 afios. Hallar las edades actuales.

Un coche parte de un punto a 30 millas de cartagena y se aleja de cartagena a una velocidad de 40 millas por hora.
;cudnto tiempo pasard antes de que el coche esté a 230 millas de distancia de cartagena?

Resolver para la variable indicada en cada caso.

1.

2.

I = prt (Interés simple), despejar p.

L =2nr (Longuitud de una circunferencia), despejar r.

1 .
A= Ebh (Area de un tridngulo), despejar h.

mM

F=g 7 (ley de Newton, la gravitacion), despejar m.

P =2a+2l (Perimetro de un rectdngulo), despejar .

A= p+ prl (Principal més interés) , despejar r.

1 .
A= > (b1 + b2) h (Area de un trapecio), despejar b .

1
. S= Egr2 + vgt (Recorrido de un objeto que cae), despejar g.

S= S (Ley de Amdahl, para supercomputadoras) , despejar q.
q+p(1-q)



18

10. S=2(w+ hw+ hl) (Superficie de una caja rectangular), despejar h.

1 11 . .

11. ? =—+ ; (Ecuacion de los lentes), despejar g.
1 1

12. —
R Ry R R3

1
18. V=2 kx?, despejar x

14. p= 1 , despejar r

—mr2h
3

1
15. E= Emv2 + mgh , despejar v

1
16. Ak= Em(vg - v?), despejar v

17. v=4/ vg +2ax—2axy, despejar vy

1 x\2 1
18. Akz—m(—) — —mu3, despejar .

2 t 2
19. 4x2—4xy+1—y2:0,parax

20. 2x?>—xy=3y*>+1,paray

1 . . .
= — + — + — (Tres resistencias conectadas en paralelo), despejar R,.

Solucionar las ecuaciones con radicales que son reducibles a ecuaciones lineales.

. Vx-5+vx-4=9

2. VX+6-2Vx+15=-6vVx-9
3. VBx—7-5=0

4. Vax2-7-2x=-3

Resolver por factorizacion, las siguientes ecuaciones cuadraticas.

. (n+1)(n-9)=0

2. 3x(2x+1)2x+5) =0
3. 15n(n+15)=0

4. nbn-2)2n+5)=0
5. 2 =3y+2=0

6. 6x>+x—12=0

7. k> -12k+35=0

8. 15x>—12=—-8x

9. x(3x+10) =77

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.

VX+Vx+9=9
V2x+10-vVx+22=-1
3Vx+10=+9x—14+4
V1I5+x=4yx

9k? = 4k

y* =16y
4x—4x*=1
8x%-2x2=0
10y3-5y>=0
4x3-12x*+8x=0
2n3 -30n? = -100n
x? =169

x? =361

25x%=9

CAPITULO 5. ECUACIONES.
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20. (x=3)2=17 22, 4(x+2)%=11

21. (x+4)%=31

Resolver las ecuaciones, de tipo cuadratico.

2x 5 18 5 1
1L ——+>-4= 9. =-——=
x+3 x X2 +3x X x+2
5 2% 3., __ 68 x-13 __ 10(6x+3)
x-2 x x2—2x 10. . _5—T
5x 4 90
3, + == 1 2 1,,
x-3 x+3 x*-9 11. = (x—4)+ = (x—5) == (x*-53)
4 5 5
3x 1 -4
4, + =
X-2 x-2 x*-4 4x2  1-3x 20x
12, — - ===
5. (x—1)5x—-2(2x*-7x)=-8 x-1 4 3

xX+4 x+2 1
13, ————=

6. (x—1)*+11x+199 =3x* - (x—2)* _1
xX+5 x+3 24

7. (x-2)(x+2)-7(x-1)=21
x—1 x+1 _ 2x+9

x+1 x-1 x+3

8. 2x%2—(x—2)(x+5) =7(x+3) 14.

Empleando la formula general, resolver las siguientes ecuaciones.

1. 6x>—x=2 7. 1_94.2:0
w?  w
2. Xx(x+3)=5x+3 8. (X+4)3—(x—3)3=343
3 _
3. 2x2—4x-1=0 g X1 _x~2
2 3x+2 2x-3
4. 9x+1=3(x*-5) - (x—3) (x+2) 10. (5x—4)%> - (3x+5) (2x—1) =20x (x—2) +27
5x
5 -
5. 5xz—z;xz—l 11. el
1, 4
6. 5x-22-Bx+1)>-x>-60=0 12. 5% +1=;x
Resolver las ecuaciones, completando el cuadrado.
1. x>+6x+7=0 4. 2y*=9y-9
2 _
2. x>-8x+11=0 5. 2(x—5)* =42
x2
3. 4x*-12x-11=0 6. I—ng

Empleando el discriminante b? — 4ac, determinar la naturaleza de las raices para cada una de las siguientes ecuaciones
cuadraticas.

1. x>—-4x-5=0 4. x> +12x=-36

2. ¥°+x-9=0 5. V3x2-4y3=0
2

X 2 _
3. Z—x+3:() 6. z2—12z+37=0
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Determinar la solucion de cada una de las ecuaciones de tipo cuadratico

1.

N

w

5

6.

3(x+3)+vVx+3=2 7. 2x-9Vx+2+14=0
Vx+16—yx=2 8. Vx2+12+Vx2+12-6=0

9 x+3 9 x—3_1
\/3—\/3+ x—V2x+1=1 “Vx—3 “Vx+3~

1 10. 9Vx2 —9x+28+9x = x% + 36
V1i+tx—x

V2+x+1+vVa2—x+1=1 1. \/x+vx+ X+vx+l=2
V1+4yx=y/x+1 12. \/\/x+3—\/\/2—3=\/2\/}

+VX+V1i+x=4

Resolver los siguientes problemas, aplicando ecuaciones cuadraticas.

1.

2.

Encuentre dos enteros pares consicutivos cuyo producto sea 2,400

Una botédnica dispone para experimentacién de una parcela rectdngular de 20 por 50metros. ella desea agrandar el
drea afladiendole una misma cantidad de metros al ancho y al largo, de modo que le resulte un terreno de plantacién
de 2,275 metros cuadrados. ;Cuédnto debe agregar al ancho y al largo?

Hay 120 sillas en un salén. Si el niimero de sillas en cada fila es 7 menos que el niimero de filas, ;Cudntas sillas hay en
cada fila?.

Una pintura cuyas dimensiones son 25c¢m por 30cm estd enmarcada en un cuadro. La pintura estd rodeada por un
margen de ancho uniforme. Si el drea del margen es 174cm?, ;Cuél es el perimetro del cuadro?

Una caja abierta se forma de una pieza cuadrada de cartén al cortar cuadrddos de 2cm de lado en cada una de las
esquinas y doblar los lados. ;Cudles son las dimensiones de una caja que tenga un volumen de 242cm?.

Una ventana tiene la forma de un rectdngulo con un semicirculo encima. Hallar las dimensiones del rectdngulo si el

142 184
perimetro y el drea de la ventana son - my - m Respectivamente.

La suma de un nimero y su cuadrado es 56. Encuentre el niimero.

Completar el cuadrado en cada una de las siguientes ecuaciones.

1.

2.

3.

K—12k+...=(k—..)? 4, x>— .. . +25=(x—...)>2

2
q2—§q+...= (g-..)°

2 2 2 49 2
mé+5m+...=(m+...) 5. x*+...+—=(x+..)



6.1 Sistemas de ecuaciones

Determinar las solucion de cada uno de los sistemas lineales que se listan.

10.

| o

=

N RO <

Sistemas de ecuaciones.

12.

13.

14.

15.

16.
17.
18.

19.

4x-3y-3 _5
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2. 3x+7y 9 x+3z=-3
29. 2y—z:]_2
2x-y=1
91, {\/_x V2y=2V3
2\/_x+\/_y vz 2z+4x =4
,p |011X-003y=025 30. {6y—-4z=44
0,12x+0,05y =0,70 2y—4x=-26
X+ +4
o1 7 5
23. { x— x-3 y . <x—z_y—4
y(x—4)=x(y-6) . — ==
1 u_x+2
g 1 3 10
24 é y+z
Z . 4
N 3
32. {y- 2% _qp
95, 3x—4y- 2(2x 7) = -\ y§x_
5(x—1)- 1):0 2-L==5
- 1
26. Tybemar= ~(x+z-5=y-z
y(x 6) x(y+4)=54
33. 4 - (x+z-5)=2x-11
3x+2y+4z=6
—(x+z-5)=9-x-2z
27. {6x-5y—-6z=-3 2
9x+6y—16z=-3 1 1
_+_=5
1 1
3x-2y+3z=25 34. { —+—-=6
28. {2x—-4y+2z=14 ¥ %
_+_:7
xX-y-z=-4 vz
Resolver el sistema para xy y.
xX+y=a+b f+X:2
1. ) b a
x—y:a—b x+y_a2+b2
a b ab

Encontrar el valor de ¢ con el cual el sistema tiene exactamente una solucion.

] {cx—Zyz? x+cy=1
3x+4y=8 3.8 y+x=-1
zZ+x=-6
3z-5x=10
) {2x+cy=5 4. S cx-3y=-7
x—-y=2 3y—-5z=-13

Encontrar el valor de k con el cual el sistema NO tiene solucion.
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L {3y—kx:—4 5 {3y—kx:—4 5 {kx—y:5

4x+6y=7 —-4x—-6y=-8 —-4x+2y=-10

Escribir, en cada caso, un sistema de ecuaciones lineales que cumpla la condicion dada.

1.

2.

3.

4.

Tenga la solucién (-2,3)
Tenga la solucién (0,0)
El sistema no tiene solucién y las rectas pasan por los puntos (2,0) y (3,0), Respecttivamente.

El sistema tiene infinitas soluciones y las rectas que pasan por el punto (-1, 3)

Determinar las solucion de cada uno de los sistemas NO lineales que se listan.

L ]x+8y=5 o y =20/x?
| x+y?=25 |y=9-4
) y2=1-x
. 3 3 _
x+2y=1 9. 6x°—y°=1
3x3+4y3=36
x2—y2—4
3.
x2+y?=12 )
2x-3y-z=0
A 25y? — 16x? = 400 10. { x—y-22=0
" |9y2-4x2=36 ¥ —-xy=0
5 x2—2y=
. 2 2 _
x2+5y=29 X+z27=5
11. S 2x+y=1
2 —
3x“+4y=17 y+z=1
2x>+5y=2
xy=2 2 _4x? =4
7.4 12. {7
3x—y+5=0 9y% +16x° = 140

Plantear un sistema que permitar dar solucion a cada situacion.

1.

El perimetro de una sala rectangular es 46m. El largo es 7m menos que dos veces el ancho. ;cudles son las dimenciones
de la sala?.

La suma de los digitos de un ntimero de dos digitos es 14. si invierten los digitos, el nimero aumentado es 18. Cudl es
el nimero?.

. Alberto tiene 13aios més que Berta. Si el doble de la edad de Berta excede en 29 afiosa la edad de Alberto, hallar ambas

edades.

Si multiplicamos por 3 el numerador de una fraccién y afiadimos 12 al denominador, el valor de la fraccién es tres
cuartos, y si el nlimerador se aumenta en 7 y se triplica el denominador, el valor de la fraccién es un medio, hallas la
fraccion.

. Hallar dos nimeros sabiendo que si se divide el mayor por el menor, el cociente es dos, y si se divide el quintuple del

menor por el mayor el cociente es dos y el residuo es tres.
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10.

11.

12.

13.

14.

CAPITULO 6. SISTEMAS DE ECUACIONES.

Una cajade cartén contiene 144 cajas pequefias. Algunas pesan un cuarto de libra y otras pesan media libra, cudntas
hay de cada tipo, si el contenido total de la caja pesa 51 libras?

Una dieta especial consiste en cdpsulas A, B y C. Cada unidad de A tiene 2 gramos de grasa, 1 gramo de carbohidratos
y 3 gramos de proteina. Cada unidad de B tiene 1 gramo de grasa, 2 gramos de carbohidrato y 3gramos de proteinas.
Cada unidad de C tiene 3 gramos de grasa, 2 gramos de carbohidratos y 1 gramo de proteinas. ;Cu+antas cdpsulas de
A, By C deben usarse si la dieta debe proporcionar exactamente 13 gramos de grasa, 11 gramos de carbohidratos y 12
gramos de proteinas?

Una parte de $250,000 se coloca al 5%, y otra parte al 6% y una tercera parte al 8% mensual. El interés total que se
recibe por las tres partes es $16,000. Ademas, el interés de la parte colocada al 8% es igual a la suma de los intereses de
las otras dos partes. ;Que cantidad se colocé en cada uno de los porcentajes?.

Reparten $86,000 entre tres personas, de manera que la parte de la primera sea a la de la segunda como 2 es a 3, y que
la segunda sea a la de la tercera como 5 es a 6. ;Cudnto se repartié a cada persona?.

;Es posible fabricar un acuario en forma de ortoedro con tapa de vidrio y dos extremos cuadrados, que contenga 16
pies3de aguay se construya con 40 pies®de cristal?. Ignorar el espesor del vidrio. (sistema no lineal)

n_.n non

Una cafeteria tiene 120 mesas, "x" mesas con cuatro asientos cada una, "y" mesas de ocho sillas cada una. Si la capa-
cidad de asientos de la cafeteria es 640 y la mitad de las mesas de cuatro sillas equivale al nimero de mesas de ocho
sillas. ;Cuantas mesas de cuatro sillas hay?

Ellargo de un rectangulo es 5m mas que el doble de su ancho. Si el perimetro del rectdngulo es 130m, ;Cudl es su drea?.

En la finca del tio de Ana hay gallinas y perros. En total se puede contar 148 patas y 60 cabezas. ;Cudntos perros y
cudntas gallinas hay en la finca del tio de Ana?

Una persona cambia 1000 en monedas de $50 y $20. Si recibe 32 monedas en total. Cudntas monedas recibi6é de$50 y
de $207?.



Razones trigonométricas.

7.1 Razones trigonométricas

Completar la siguiente tabla con la correspondiente equivalencia en cada casilla.

Grados 720° 360° 225° | 180° | 150° 45° | 30°
K 51 I 3n 27
Radianes — | — 27 — | = —
2 4 4 3 3
. 3 3 I
Revoluciones(#vueltas) — 1 - —
2 4 4

Expresar 6 como un angulo en grados, minutos y segundos.

1. 6 =2rad 2. O=5rad 3. 6=1,5rad 4. 6 =-0,438rad
Expresar el angulo en radianes, aproximado a dos cifras decimales.

1. 48°15’ 2. 152°12'4" 3. 15,9° 4. 171,887°
En un plano, dibujar el angulo dado en posicion normal y determinar dos angulos coterminales positivos y dos negativos.

1. 120° 2. 135° 3. —30° 4 2% 5 -2 6. 2F 5 O

6 4 "3 T4
Determinar el angulo entre 0 y 2 radianes que es coterminal con el angulo dado en cada caso.

. -~ , 177 5 17 4.53m 5. —4 6. 7,5
4 2 3

Determinar la medida de un angulo en posiciéon normal, si el lado final pasa por el punto p (x, y).
1. p:(3,95) 2. p:(2,8) 3. p:(-1,-4) 4. p:(2,3)

Hallar el angulo de referencia, para cada uno de los angulos dados.
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87 137 67 3n o
1. — 3. —rad 5. —rad 7. — 9. =30
3 4 5 10
10. 300°
e 7
2. —grad 4. -~ rad 6. —20° 8. 120° 11. 420°

Escribir cada expresion como funcion de un angulo agudo positivo.
1. tan(440°) 3. csc(825°) 5. cot(—315°) 7. csc(=7m)
2. sen(—200°) 4. cos(~760°) 6. sec(—3000°) 8. Sen(?)

Encontrar el valor exacto de cada expresion, sin utilizar calculadora.

o T
1. cos(210°) 3. sec(_ll_”) cos(—)
4 5. 2
T
sen(E)
.4
2. cot ry 4. csc(—315°) 6. sen(135°) —cos(210)

En un plano, dibujar los angulos en posicién normal y calcular los valores de las seis funciones trigonométricas.

T T
1. = 3. -2 5 37
2 2 2
51
2. -1 4. 27 6. >

En cada caso, identificar el cuadrante en el que se encuentra el lado terminal del angulo 6.

1. senf >0, cosf <0 4. tanf >0y cotf >0
2. cosf>0,tanf >0 5. cosf >0ytanf <0
3. secH<0,senf >0 6. cscO>0,cosO <0

Calcular los valores de las funciones trigonométricas de 6, conocido el valor de una de ellas.

1. cosH:—é 3. tanf =2,senf <0
5

2
2. cscHz—ﬁ 4. senf=m,cosf >0

Considerando la siguiente informacion, argumente si es posible determinar lo que se indica.

1
1. Dado sena = > Calcular y = (cos? @ — sen® a) tan? a
2. ;Es posible que senf = 22.

3. ;Es posible que cosf = —42.
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Evaluar las siguientes expresiones, sin utilizar calculadora.
1. sen(0°) +3cot(90°) +5sec(180°) —4 cos (270°)

) 2tan (45°) + 3 cot(270°) —sec (180°)

3
4_1 csc (60°) — % sec (45°)

(sen45°) (sec120°) (v2)
" (cos300°) (tan 120°) (cot240°)

ren)feos ) an

. (cos0°) (sen450°) (tan 135°)

-

(&)

Hallar la medida de los lados y angulos desconocidos de cada triangulo.
Las figuras no se encuentran a escala.

1. 2. 1N 3. / - 4.
21 B 10.3
a a / 50 8
& 20° 45° 1 60°

18 b

6. 7.
z 50 30 22
x
45° 60° 30°  /60° 0
—z— T

Determinar cuales de las ecuaciones dadas se pueden obtener del triangulo dado.

(=

D.

Las ﬁguras no se encuentran a escala.

|y’
18
590 8 13
Q o
x x
Ejercicios 1 a 4. Ejercicios 5 a 8.
Figura 7.1: Ejercicios 1 a 8.
1. a=(22°-90° 3 18

X=—-
tan (22°)
18
h=—
cos(22°)
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18 8
X=——- 6. cosa = —
sin (22°) X
7. x=Vv82+132
8 13
cosf = — 8. cosf=—
13 X

Con relacioén al triangulo rectangulo AABC, calcular las partes restantes en cada uno de los siguientes triangulos.

=~ W

Figura 7.2: Ejercicios 1 a 7.

a=30°b=20 5. a=0,42,¢c=0,68
=52°,a=15
P 6. a=27°49, b=68,4
c=58,b=21

g 3
a1 o 7. b=320,%~ ==
a=35°10, c=725 15

Resolver los siguientes problemas, empleando al menos un trangulo rectangulo.

1.

10.

Un rectangulo tiene 120,4 m de base y 70,18 m de altura; Calcula los dngulos que forman las diagonales con la base.
Calcule el perimetro de un hexdgono regular inscrito en una circunferencia de 8,5 m de radio.

Para determinar la altura de una torre transmisora, un topdégrafo se situa a 300 m de su base. El topégrafo mide el
dngulo de elevacién y encuentra que es de 40°. Si el teodolito esta situado a 2 metros de altura cuando se hace la
lectura, ;Qué tan alta es la torre?

Determinar la altura de un 4rbol si los rayos del sol tienen una inclinacion de 32°sobre la horizontal y el &rbol proyecta
una sombra de 8,8 m sobre el piso.

Un avién sale de un aeropuerto y se eleva manteniendo un dngulo constante de 8° hasta que adquiere una altura de
6km. Determina a que distancia horizontal del aeropuerto se encuentra en ese momento.

Determinar el dngulo que forma la diagonal de un cubo con una de sus aristas.

Un avién viaja a 5 kilémetros de altura, ;cudl debe ser el 4ngulo de elevacion para que la distancia horizontal entre el
observador y el avion sea 20 kilémetros?

Un nifio ve un anuncio publicitario en la pared de un edificio, con un dngulo de elevacién de 12° y estd situado a
30metros del edificio. Si el suelo a los ojos del nifio hay 1,10 metros, ; a qué altura se encuentra el aviso?

. Desde la terraza de un edificio se lanzan 2 proyectiles al suelo y caen en los puntos A y B con trayectorias rectilineas y

dngulos de depresién de 45°y 60° respectivamente. Sila distancia AB es de 50 metros, hallar la altura del edificio.

%12
2 .

Demostrar que el drea de un hexdgono regular de lado [ es
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11. Un vehiculo se desplaza por una carretera de oeste a este. Al pasar por un punto A divisa una antena repetidora de
television en lo alto de una montafia con un dngulo de elevacion de 35°40’. Momentos antes de entrar al tunel que
cruza la motafa, y cuando ha recorrido 0,8km, la antena se divisa con dngulo de elevacion de 42°30’. Si el vehiculo
cruza el tunel en linea recta, ; Cudl sera la menor distancia por la que pasard respecto de la base de la antena?.

12. Un observador ve un globo aerostatico con un dngulo de elevacién de 30°. Acercandose 800, el globo se ve con un
dngulo de 40°. Determina a que altura se encuentra el globo.

basenf | bcsena
6

13. Demuestre que el drea del tridngulo, figura 7.3, AABC es igual a: 5

Figura 7.3: Ejercicio 13.



Leyes del seno y coseno.

8.1 Ley del seno
Dado el siguiente triangulo, completar la tabla utilizando la ley del seno o coseno.

C

Figura 8.1: Ejercicio.

A B C a b C
35° 12 14

70° 40° 12
45° 12 15

50° 70° 30
55° 15 4

100° 24 | 19

30° 5 4
60° 35° 20

120° 100 30

8 7 5

9 8 4

1. Calcula el &rea del siguiente tridngulo(inserte imagen2).
2. Calcula laloguitud de cada diagonal del paralelogramo (inserte imagen3).

3. Encuentra el valor de la base x de un banderin de fitbol en forma de tridngulo isésceles de 1,6m de lado y 40° de

separacion entre los dos lados (inserte imagen4)
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4.

10.

11.

12.

13.

14.

Un poste colocado en posicion vertical tiene una sombra de 4,3m cuando los rayos del sol forman un dngulo de 56°con
la horizontal. Halla la altura del poste.

Para aproximar la longuitud de un pantano un topégrafo camina 250 metros de un punto A a un punto B; después gira
75°y camina 220 metros hasta un punto C. Calcule la longuitud AC del pantano.

Debido a los vientos dominantes, un drbol crecié de tal forma que estd inclinado 4° de la vertical. En un punto a 35
metros del 4rbol, el &ngulo de elevacion, hasta la parte superior del arbol es de 23°. Encuentre la longuitud del drbol.

. Los dngulos de elevacion de un globo visto desde puntos A y B al nivel del suelo son 24,10° y 47,40° respectivamente.

Silos puntos Ay B estdn separados 8,4 millas y el globo se encuentra entre ellos, en el mismo plano vertical, calcule la
altura del globo respecto al suelo.

Un punto P al nivel del suelo estd a 3km al norte de un punto Q. Un corredor sigue la direccién N25°E desde Q hasta
el punto Ry después de R a P en direccién 570°N. Calcular la distancia aproximada que corri6.

Dos bancos se dirijen hacia el mismo puerto. El &ngulo que forman sus trayectorias mide 30°. Un barco recorre 10km
antes de llegar al puerto mientras el otro recorre 12km. ;A qué distancia se encontraban los barcos?.

Un poste de 1,2m de alto se encuentra en la cima de una montafa. Si la montafia forma un dngulo en su base de
20°con la horizontal, calcula la longuitud del cable que se necesitard para unir la parte superior del poste con un punto
ubicado a 2,4m cuesta abajo desde la base del poste.

Dos barcos viajan en linea recta desde un mismo punto pero en diferente direccién, uno a 35 km/h yel otroa50 km/h.
Dos horas después se encuentran separados el uno del otro 60km. Calcula el angulo que los separa en dicho momento.

Una antena se sostiene por dos cables que van desde la parte alta de la antena hasta el suelo, a lados opuestos de la
misma. Un cable tiene 180cm de longitud y forma un dngulo de 28°con la horizontal y el segundo forma un dngulo de
50° con la horizontal. Calcule la longitud del segundo cable yla altura de la antena (distancia perpendicular de la punta
mads alta al piso).

Un poste de teléfono de 10 metros proyecta una sombra de 17 metros hacia abajo de una pendiente, cuando el &ngulo
de elevacion del sol es de 42°. Encuentre el angulo de elevacion de la colina.

Un avién de reconocimiento P, que vuela a 30480m sobre un punto R en la superficie del agua ve un submarino S a un
dngulo de depresion de 37° y a un buque tanque T que se encuentra en el lado opuesto a un dngulo de depresion de
21°.Calcula la distancia entre el submarino y el tanque y la altura del avién.



Ecuaciones trigonométricas.
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